

## Основные стратегии развития современных городов (на примере Германии и РК)

*Мухамбеткалиева Гульайм Махамбетовна*

*E-mail: gulaim.makhambet@gmail.com*

Мухамбеткалиева Гульайм Махамбетовна

Основные стратегии развития современных городов (на примере Германии и РК) кандидат политических наук, ст. преп. кафедры Философия Казахский Агротехнический университет им. С. Сейфуллина

Важнейшей отличительной чертой конца XX века являются глобальные процессы, характеризующиеся такими чертами, как рост численности населения, научно-инновационное развитие, распространение новых видов производства и услуг, расширение добычи природных ресурсов, а также деградация экологической мировой системы. Вследствие этого предпринимаются поиски путей стабильного и безопасного развития человечества, решения возникающих проблем. Важное место в системе государственного управления любой страны занимают поиски путей стабильного долгосрочного территориального развития. Поэтому особый интерес вызывают вопросы, связанные с развитием городов, различного рода поселений. Под воздействием быстрого роста городов, непрерывного темпа увеличения численности городских жителей, миграции, жители городов столкнулись с такими проблемами, как социально-экономическая и политическая трансформация образа жизни, глобализация, обострение экологических проблем и т.д. Все это актуализирует необходимость формирования региональной политики, учитывающей планирование городского пространства и социальные характеристики. Как известно, одним из направлений социально-экономического развития в современных государствах является «устойчивое развитие», основное содержание которого заключается в том, чтобы жизнедеятельность общества поддерживало стабильное сбалансированное существование, обеспечивая тем самым удовлетворение потребностей всех граждан. Важную роль в концепции устойчивого развития играют поиски решения проблем экологических последствий принимаемых экономических решений, как в общемировом масштабе, так и на уровне отдельного города. К примеру, в «Повестке дня на XXI век» в качестве важнейших задач устойчивого развития населенных пунктов выступает «совершенствование управления населенными пунктами», необходимость разработки новаторских стратегий планирования городов, направленных на решение экологических и социальных вопросов [1]. Город традиционно рассматривают как пространство, в которой важную роль играет качество социальных взаимодействий, через призму которых прослеживаются чувство принадлежности, общие нормы и ценности. Город также является отражением происходящих явлений и процессов в современном обществе. В настоящее время современные города стоят перед проблемой выработки такой концепции развития, которая отвечала бы современным тенденциям развития городов. Для преодоления целого ряда проблем в городах, появляются различные стратегии устойчивого развития, в разработку которых вовлекаются все граждане. Достижение устойчивого развития города в современных условиях предполагает объединение усилий всех сфер: общества, власти и бизнеса, например, в рамках создания государственно-частных партнерств. Поэтому в стратегиях развития городов, территорий, государств отражается вся совокупность социально-экономических, политических, культурологических, экологических и других проблем. Решение задач устойчивого развития и поиска баланса между экономическим ростом и качеством жизни особенно остро стоит

перед городами, где сконцентрирована большая часть населения индустриально развитых стран. Кроме того, рост численности городского населения по прогнозам специалистов, будет продолжаться. Это обстоятельство приводит к необходимости поиска эффективных методов решения проблем. Для эффективного, равномерного функционирования городских пространств необходимо всестороннее изучение их потенциала как экономико-географической, социально-экономической, административно-территориальной структурной единицы. Изучение проблем городов и регионов всегда носили междисциплинарный характер, поэтому данную тематику рассматривают с точки зрения различных дисциплин, таких как, политология и социология, история и культурология и многие другие. В настоящее время проводятся многочисленные исследования по разработке критериев устойчивого развития городов. Одним из крупнейших центров исследования проблем развития городов и разработки критериев устойчивого развития является Центр ООН-Хабитат, в рамках которого существует проект Глобальная городская обсерватория. В числе основных направлений данного проекта является формирование комплексной системы мониторинга социально-экономического развития городов мира [2]. Согласно результатам исследований городов, значительное влияние на динамичное развитие городов оказывают три фактора: - качество управления, реализуемое городской властью; - вовлеченность города в процессы глобализации; - общественная активность населения [3]. По прогнозам Фонда ООН по народонаселению к 2030 году число людей, проживающих в городах, достигнет почти 5 миллиардов. Сейчас в мире существует более 400 городов с населением, превышающим один миллион человек [4]. Радикальные перемены, произошедшие в Казахстане и Германии в начале 1990-х годов, вызвали одинаковые политические и социально-экономические проблемы. Казахстан не накопил в достаточной мере собственной практики, следовательно, опыт других стран необходимо изучать и внедрять некоторые приемлемые элементы для построения собственной эффективной модели устойчивого развития городов. В Германии же наиболее распространены инициативы по устойчивому развитию. В настоящее время в Казахстане принята Программа развития регионов до 2020 года, направленная на повышение качества жизни населения и развитие экономического потенциала регионов. Основу разработки региональных программ составили процессы агломерации и развития малых городов. Также реализация этих задач отражена в государственных программах и концепциях: «Прогнозная схема территориально-пространственного развития страны до 2020 года», «Программа модернизации жилищно-коммунального хозяйства Республики Казахстан на 2011-2020 годы», «Программа развития моногородов на 2012-2020 годы», «Нурлы жол», являющиеся базой для дальнейшего стратегического планирования и осуществления развития городов и регионов. Таким образом, посредством этих программ предпринимаются меры по формированию оптимальной территориальной организации страны, стимулированию концентрации населения и ресурсов в центрах экономического роста. В современной Германии существует такая проблема, как уменьшение городского населения и разрастание пригородных районов, низкая рождаемость и старение населения. И как отмечают современные эксперты, в ближайшие десятилетия страна столкнется с проблемой пустующих целых городских кварталов, что потребует решения новых проблем, связанных с экологией и природопользованием, эффективным и рациональным использованием площадей [5]. Сокращение количества городского населения в Германии, по мнению экспертов, вызвано целым рядом причин: традиции переезда жителей городов в пригороды, популярность этого образа жизни в Германии, сокращение численности населения, социально-экономические и экологические проблемы. В Германии стратегии развития городов разработаны на трех уровнях – на общеевропейском, федеральном и на местном уровне. Надо отметить, что для улучшения жизненных условий горожан в Германии еще с 1990-х гг. был разработан подход, заключающийся в осуществлении процесса

непрерывного обновления и развития города. Для решения этих проблем в Германии также с 2004 г. существует программа «Перестройка городов в старых федеральных землях» (Stadtumbau-West) [6], в соответствии с которой формируется иммиграционная политика, призванная преодолеть сокращение количества городских жителей, различные проблемы социально-экономического характера. В Германии имеются законы, регулирующие прекращение экстенсивного развития городов и наращивание внутригородской застройки. В современных городах существует различные несоответствия, которые не отвечают нашим ожиданиям и требованиям. В Германии для решения таких несоответствий разработали концепцию коммунального управления и планирования, в рамках которой предлагалось участие в управлении всех граждан. Все возникающие в процессе работы вопросы и предложения открыто анализируются с различных позиций. С 1999 года в стране действует федеральная программа «Районы города с особой потребностью в развитии - социальный город», созданная для обеспечения комплексного развития городских районов с использованием инновационных форм организации и стратегий гражданского участия. Таким образом, основными стратегиями развития современных городов остаются формирование территории, комфортной для проживания, сочетающей в себе рост уровня жизни, развитую инфраструктуру, разнообразные рабочие места, благоприятную экологическую среду и повышение экологической грамотности среди жителей. Разработка стратегий развития городов должна ориентировать на поиск эффективных комплексных решений и моделей развития с привлечением всех заинтересованных сторон в долгосрочном развитии городской среды. И как показывает практика, изучение и использование мирового опыта позволяет поднять развитие городов на новый более высокий уровень. Поэтому, обмен опытом Казахстана и Германии в области стратегического планирования, инновационной политики и развития городов обогатит науку и практику в дальнейшем.

Литература: 1. Повестка дня на XXI век // <http://www.un.org/ru/documents/declconv/convention/ru/ga/habitat/3>. : 2009.. — . : , 2009.4. Palen J.J. *The urban world*. — L., 2008. — P.3–5.5. Schneider, Johann : *Sozialraum Stadt : Sozialraum – Orientierung kommunaler (Sozial –) Frankfurt am Main : Fachhochschulverl*, 2005. — 143 S.6. Fuhrich, Manfred; Kaltenbrunner, Robert. *Der Osten – jetzt auch im Westen? : Gedanken zu den Besonderheiten und Gemeinsamkeiten zweier Stadtumbau – West und Stadtumbau – Ost, in : Berliner Debatte Initial : Sozial – und geisteswissenschaftliche* S.41 – 54.